

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор

федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Северо-Западный государственный
медицинский университет им. И.И. Мечникова»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

Минздрава России

Сайганов С.А.

10.04.2018

**ОТЗЫВ**

ведущей организации на диссертационную работу Спицыной Ольги Борисовны «Оценка качества ортодонтического лечения пациентов с различными формами зубочелюстных аномалий», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

Актуальность темы.

Повышение качества стоматологической помощи является одной из актуальных задач, стоящих перед медицинской наукой в условиях современного развития медицинских технологий, страховой и платной медицины, растущей правовой грамотности населения. Учитывая, что распространенность зубочелюстных аномалий среди населения России достигает 70 % проблема имеет

существенное значение. Общепринятых критериев, оценивающих качество оказания ортодонтической помощи на сегодняшний день нет, либо не проведена их систематизация, затруднен прогноз лечения, не решен вопрос личной ответственности врача за результат. На сегодняшний день нет комплексного анализа дефектов ортодонтического лечения, побочных эффектов и осложнений, возникающих в ходе его проведения, непосредственно влияющих на качество проводимого лечения. Также не предложены основополагающие критерии клинической экспертной оценки качества ортодонтической помощи, которые бы позволили создать концептуальную модель клинических стандартов качества исправления зубочелюстных аномалий.

Очевидно, что с совершенствованием методов диагностики, ортодонтических аппаратов, тенденций оценки эстетики лица, взгляды на результаты лечения могут подвергаться трансформации, поэтому создание системы показателей для сравнения и интерпретации эффективности лечения представляется актуальным.

Сказанное выше подтверждает, что выбранная соискателем тема диссертационной работы является востребованной и перспективной для проведения исследования.

Научная новизна исследования и полученных результатов.

В ходе проведения клинико-эпидемиологического исследования по оценке качества ортодонтического лечения пациентов различного возраста, проживающих в Северо-Западном регионе России О.Б.Спициной выявлены наиболее часто встречающиеся дефекты ортодонтического лечения: нарушение стадийности лечения, несоответствие плана лечения и его цели клинической картине, возрасту пациента и рациональности его применения. Наряду с дефектами лечения определен ряд наиболее встречающихся осложнений ортодонтического лечения, распространены нарушения жевательных мышц, височно-нижнечелюстных суставов, тканей пародонта, а также, рецидив зубочелюстной аномалии. На основе анализа основных ошибок и осложнений ортодонтического лечения, которые впервые рассмотрены во взаимосвязи

предложены основополагающие критерии оценки качества ортодонтического лечения, это: «эстетика» и «функциональность». Также созданы специфические критерии оценки качества ортодонтического лечения: «эффективность» и «результативность». С целью субъективной оценки качества ортодонтического лечения отдельно выделен критерий «оценка лечения пациентом (родителями)».

На основе результатов проведенного исследования предложена авторская методология и усовершенствованная система интегральной экспертной оценки качества ортодонтического лечения пациентов с различными формами зубочелюстных аномалий «ЭСТЕ», получено свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ №2018611399.

Степень обоснования и достоверности полученных результатов.

Диссертационная работа Спицыной О.Б. основана на достаточном объеме проведенных исследований с использованием современных информативных методов, что дает основание считать научные результаты, выводы и практические рекомендации, вытекающие из диссертации, обоснованными и достоверными. Автором проведено обследование 212 пациентов в возрасте 9-49 лет с различными формами зубочелюстных аномалий и на разных этапах ортодонтического лечения. Всем пациентам выполнены необходимые дополнительные методы ортодонтической диагностики, а также заполнены опросники для разносторонней оценки результатов ортодонтического лечения. Проведена статистическая обработка и анализ полученных данных.

Научные положения, вынесенные на защиту, весьма обстоятельно обоснованы в тексте диссертации. Выводы диссертации логически вытекают из существа исследования и являются краткой констатацией решения поставленных задач исследования. На основании выводов автором сформулированы рекомендации, адресованные в клиническую практику. Результаты исследования используются в практической работе ортопедических отделений ЗАО «Стоматологическая поликлиника №1» и ГОБУЗ "Центральная городская

клиническая больница, Детская стоматологическая поликлиника» г. Великий Новгород.

Результаты исследования могут быть рекомендованы для внедрения в образовательный процесс вузов с целью обучения студентов, клинических ординаторов и курсантов.

в редакции постановления Правительства Российской Федерации №535 от 21.04.2016, предъявляемым к выдаче звания соискателя ученой степени

Оценка содержания и оформления диссертации.

Оформление диссертационной работы Спицыной О.Б. соответствует современным требованиям. Диссертация состоит из 4 глав, введения, выводов и практических рекомендаций. Библиография включает 174 источника литературы, из них 95 отечественных, 79 иностранных. Работа иллюстрирована 26 таблицами и 15 рисунками. Диссертация изложена на 153 страницах машинописного текста. Текст диссертации написан научным языком, легко читается.

По теме работы опубликованы 7 печатных работ, в том числе 4 из них в журналах, рекомендованных ВАК, издано одно учебно-методическое пособие.

В тексте работы встречаются опечатки и стилистические погрешности, не снижающие общего положительного впечатления о работе. Принципиальных замечаний к диссертационной работе Спицыной О.Б. нет.

Заключение.

Диссертационное исследование Спицыной Ольги Борисовны «Оценка качества ортодонтического лечения пациентов с различными формами зубочелюстных аномалий», выполненное под руководством заслуженного деятеля науки России, лауреата премии Правительства России, доктора медицинских наук, профессора Трезубова Владимира Николаевича, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология, является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи современной

стоматологии – разработана системы оценки качества оказания ортодонтической помощи.

Диссертация Спицыной Ольги Борисовны соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г., в редакции постановления Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология. Все вышеизложенное позволяет считать, что Спицына Ольга Борисовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология.

Диссертационная работа и отзыв обсуждены на заседании кафедры стоматологии общей практики ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России «10» апреля 2018 г. (протокол № 5).

Заведующий кафедрой стоматологии общей практики

ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России

д.м.н., профессор

 А.В. Силин

Почтовый адрес: 191015, Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д.41

Электронный адрес: www.szgmu.ru

e-mail: rectorat@szgmu.ru

Телефон: (812)303-50-00

Полное название организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Подпись
Заверяю
«10»

